



■驻波罗镇工作队到沃柑种植园了解情况。



■广州市增城区驻清远英德市波罗镇工作队合影。



■工作队帮助解决波罗学校学生洗澡难题。

广州市增城区驻清远英德市波罗镇工作队:

打通“最后一公里” 农产品出山进城

一张22万余元的订单,让大山深处的波罗镇“土特产”出山进城,增加了村集体经济收入,让农民的腰包鼓起来。

一次捐赠价值34万元的设备,有力改善了波罗学校的办学条件和育人环境,有效解决了寄宿学生冬天洗澡的难题。

发展向前,民生向暖。广州市增城区驻清远市英德市波罗镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)入驻以来,时刻把群众冷暖放在心上,集智聚力解决农业发展最迫切、农民呼声最强烈的实际问题,激活了波罗镇乡村全面振兴“一池春水”。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王 飞



■波罗镇村民在家制作腐竹,增加收入。

创新消费帮扶 推进强村富农

一辆满载腐竹的货车开进波罗镇生态农产品消费帮扶馆,一群村干部忙着将五指毛桃、古树红茶、番薯、芋头等特产分别打包,准备装车运往广州……日前,新快报记者走进消费帮扶馆,见到一幅热火朝天的忙碌景象。

“这些是从村民家里收来的,大大增加了他们的收入。”乌田村党总支书记文新顺拿出了一张消费帮扶采购清单,告诉新快报记者,在工作队协调和推动下,消费帮扶馆收获一笔来自增城区的22.6万元“大订单”,除了农户直接受益,也为村集体增加了收入。

波罗镇是省级生态镇,森林覆盖率达92%。得天独厚的生态优势,让

当地的古树红茶、红薯、竹笋、三华李等特色农产品有着良好的群众口碑。然而,藏在深山的优质农产品,想要走出大山却不容易,往往面临“卖不起价”的难题。

“产品卖得出去,村民才有发展的积极性。”工作队队长陈旭铭说。波罗镇党委、政府联合工作队,投入40万元,借助广清消费帮扶馆平台,对波罗村旧村委会办公大楼进行改建,打造波罗镇生态农产品消费帮扶馆,由波罗村、东风村、乌田村共同运营,发挥联农带农作用,打通农产品出山进城“最后一公里”,有效带动农户增收,提升村集体经济造血能力。

用好科技力量 赋能现代农业

“我们的腐竹都是纯手工做的,吃起来爽、滑、嫩。”在村民冯大姐家,八口热气蒸腾的铁锅一字排开,挂在外竹竿上的腐竹,在阳光下明亮透光。来到

■波罗镇生态农产品消费帮扶馆,村干部忙着打包当地特产。



丰乐沃柑种植园里,一个个色泽金黄、果实饱满的沃柑压弯了枝头,种植大户文亚新种了100多亩的沃柑,“进入采摘高峰,每天要请三四十人摘果。”

入驻波罗镇以来,工作队坚持问题导向,走进群众问需于民,发挥组团帮扶单位资源优势,着力解决农民最关心的实际问题,为乡村富民产业发展注入新的活力,不断激发乡村振兴内生动力。

“推动产业高质量发展,是我们工作的重中之重。”陈旭铭告诉新快报记者,工作队不仅要解决农民增收的眼前问题,也要谋划现代农业的长远之计。立足波罗镇生态特色和农业基础,工作队充分发挥农村科技特派员专业优势,帮助农户提高农业生产技术水平,积极探索科技强农之路。

目前,消费帮扶馆形成“帮扶组团单位采购+线上+线下零售”的多元经营模式。工作队在后方单位大力支持下,积极开展消费帮扶,不断拓宽波罗镇农特产品的销售渠道。去年以来,助农销售接近60万元。日前,波罗村、东风村、乌田村三个村集体各分红2多万元。

“让农民尝到甜头,增强信心。”陈旭铭表示,接下来,工作队将利用好消费帮扶馆这个平台,因地制宜鼓励发展小而精、小而美的乡村富农产业,大力推进农业产加销一体化发展,走品牌化、市场化的道路,打响波罗镇生态农业特色品牌,助力乡村全面振兴。

去年9月,在工作的协调下,新一批农村科技特派员团队走进波罗镇田间地头,针对建棠村润丰果园、更古村秀玲农场、板水村三华李基地等遇到的难题,与农户深入交流果园果树生长和管理情况,现场就病虫害防治、果后肥施等进行指导,同时推广“果园生草技术”,为农业提质增效、农户增产增收提供有力支撑。

找准发力点,走好下一步。日前,陈旭铭带队前往仲恺农业工程学院园艺园林学院开展交流,介绍了波罗镇的农业发展现状及面临的挑战,参观了40多个甘薯品种资源,就波罗镇引进甘薯新品种适宜性及其加工产业发展规划深入交流,并希望与学院建立长期合作关系,实现双向奔赴,共同推动波罗镇乡村振兴。

聚力雪中送炭 提升育人环境

家家户户都盼着孩子能有好的教育,这是山区群众朴实的愿望,是他们对美好生活的向往。1月6日,在英德市波罗学校举行的硬件设施建设项目捐赠活动中,工作队及相关商会分别向波罗学校捐赠了一批教育设施设备,受到波罗群众一致好评。

新快报记者了解到,由于波罗学校教学环境和住宿条件较为简陋,不少学生家长希望能够加大投入改善教育环境。工作队结合学校发展所需,想方设法汇聚爱心力量,向学校捐赠了一批价值34万元的设备,及时帮助学校解了燃眉之急。

“感谢工作队的大力支持,解决了学生冬天洗澡的难题。”波罗学校校长周神带表示,目前学校有学生500多人,其中,超过半数的学生在校寄宿。原来的太阳能供热系统设施老化,已不能满足寄宿学生的需要。工作队“雪中送炭”,改善了校园住宿条件,为学生提供了更好的成长环境。

乡村振兴,教育先行。工作队坚持以人民为中心助力波罗镇教育事业更好发展,在教育帮扶工作中,把群众期盼作为出发点,把群众满意作为落脚点,在波罗镇和增城区架起一座“连心桥”,促进两地学校牵手结对,共享优质教育资源,推动波罗镇教育均衡发展,让山里孩子能在家门口实现“学有优教”。

去年10月31日,增城区朱村中新教育指导中心、朱村街凤秀小学、朱村街第二幼儿园、广州市幼儿师范学校附属增城幼儿园一行前往波罗学校开展教育帮扶。其中,朱村街第二幼儿园提前组织了一次爱心捐赠活动,并将筹集的善款交给波罗学校,让波罗的孩子们感受到远方小伙伴的关怀和温暖。